

## 当践行党章党规模范 助推学院高质量发展

## 周口技师学院党委书记为全院教职工上党课

本报讯(记者 刘华志 通讯员 王双伟)为庆祝中国共产党成立99周年,进一步提升党员干部的理论水平和政治觉悟,全面提高党建工作水平,号召干部职工奋力拼搏,助推学院高质量发展,6月29日下午,周口技师学院党委书记梁晓莉以“当践行党章党规模范,助推学院高质量发展”为主题,

为全院教职工上了一堂精彩的党课。

党课上,梁晓莉讲述了抗疫英雄金银潭医院院长张定宇及学院在主题教育、疫情防控、扶贫攻坚、“五城联创”等工作中涌现出的优秀教职工的先进事迹,号召大家向先进学习、向先进看齐,不忘初心、牢记使命,在工作中增强党员意识。

梁晓莉要求,全院教职工要坚持刀刃向内,找出问题和短板,在看到成绩的同时,也要看到学院发展存在的问题,要有忧患意识,坚定攻坚克难的决心。

梁晓莉表示,希望大家在工作中践行使命担当,争做学习党章党规的模范,争做遵守党章党规的表率,以高度

的责任感和使命感,以只争朝夕、不负韶华的精神状态全力做好党的建设、队伍建设和专业建设,招生安置、学生管理、技能提升、疫情防控、扶贫攻坚等工作,努力把工作干好、把短板补齐,发挥自身优势,实现学院高质量发展,在兑现“大干快上三五载、请君再看周口城”的庄严承诺中作出新贡献。



为切实加强安全教育,预防溺水事件发生,增强小学生的安全意识,6月29日上午,周口市公安局社区民警王平华带领辅警来到文昌小学,给师生上了一堂别开生面的防溺水安全教育课。

记者 王珂 通讯员 刘晨晨 摄

## 孩子眼中的“坏妈妈”

### ——访周口职业技术学院经济与管理学院教师刘素丽

记者 王珂 通讯员 皇甫超 尹瑞

“妈妈是坏妈妈,不陪我。”刘素丽在家经常听到孩子这样埋怨自己,她心里有太多说不出的滋味和无奈。孩子们想妈妈,妈妈也很想孩子,但是因为职责所在,刘素丽只能把这份爱藏在心底。刘素丽说:“在小家庭和大家庭之间,我选择了后者。”

刘素丽是周口职业技术学院经济与管理学院18级电子商务一班辅导员,是同事眼中的“工作狂”,学生眼中的好老师。她以平凡的举动彰显了教师的无私和大爱。

#### 全力以赴迎学生

6月6日是周口职业技术学院2018级学子的返校日,从寒冬等到初夏,全校师生终于迎来“大团圆”。每一位师生都在用自己的方式迎接这场“盛大的相聚”。当日早上5时,刘素丽准备好早餐,亲吻一下睡梦中的儿女,7时准时到达学生返校复学接待岗。从7时30分电商一班第一位同学报道到17时40分

分最后一位同学到校。在高温烈日下,她和接待站其他老师一样挥汗如雨、坚守岗位,一丝不苟地核对着每一位返校学生的信息,守护好校园安全的第一关。

#### 关心备至暖人心

疫情当前,学生返校后的工作更需谨慎细致。复学次日,班里有位同学测温时显示38.8度,这让周围的同学们心慌不已。刘素丽得到消息后立刻奔赴现场。复查体温、仔细询问其近两天的生活轨迹,详细了解其生活习惯,同时联系学生家长、医院,立即上报学校领导……6个小时后,经医生确诊,该生是因吹空调引发的普通发烧。虽虚惊一场,但刘素丽立刻组织学生开班会,再次强调要落实好防疫措施,并叮嘱学生注意生活细节。经此一事,学生对学校的防疫措施和反应速度充满了信心,稳定了情绪,开始了正常的学校生活。

#### 一心为教 以校为家

学校复课,对疫情期间始终坚守在“停课不停教、停课不停学”一线的刘素丽来说,只是换了一个地方上课。开学前,学校开设了线上“会计综合实训”课。本课程的主要教学内容是工业企业手工账实训。返校后,17天的时间要完成88个学时的实训,刘素丽的教学任务更加繁重。刘素丽一直住在辅导员宿舍,从早到晚,不是在上课,就是在上课的路上。

“会计综合实训”课是对前期学习知识点的综合应用,并不涉及新的知识点。但是刘素丽除了教材,还选择了两套参考书,联系朋友找来了企业的真账,收集整理了这两年国家财税相关政策的文件,对教材进行了重组。

为让实训教学贴近实际工作,让学生就业求职之路更顺畅,刘素丽根据学生的实际情况,在课前做好准备

工作,准备了数万字的教学材料,摞起来足足一尺高。

#### 舍小为大显大爱

刘素丽家住淮阳,丈夫因工作原因要经常下乡,年幼的孩子只能委托给高龄的婆婆照顾。当听到女儿评价自己“妈妈是坏妈妈,不陪我”时,刘素丽心如刀割。因职责所在,她选择优先照顾更多来求学的孩子。

返校复学工作结束后,离校工作同步开展。整理档案、开展实习安全工作……刘素丽不厌其烦地给学生讲解,反复斟酌,谨防一丝遗漏。谈到回家,刘素丽说:“虽然归心似箭,我还是要站好最后一班岗。学生们即将离校,奔赴职场,在这特殊时期,我们更要引导学生积极乐观面对生活,勇敢向前。”

捧着一颗心来,不带半根草去。刘素丽用她的一言一行践行着教师的责任与担当。

角就是猪圈。尚书记的几个孩子经常出入县委院玩耍,他怕影响不好,就让妻子带着孩子们搬了出去,安排在县供销社大门南侧的一间小屋里,房子不到15平方米,却住了一家6口人。宋英敏也被调到县供销社下属的日杂公司做统计工作。

尚华平说,当时家里用3张单人床搭了个通铺,除此之外,只有一张小方桌,一家人吃饭都坐不下。即便如此,尚文安还特别嘱咐妻儿别去县委食堂买饭,不让孩子影响工作。由于父亲要求严格,几个孩子衣着也很普通,有的衣服还带着补丁,和农村孩子没什么两样。

那时,县供销社时常会处理些被子、棉套、布匹等,尚文安专门交代不让妻子买,“便宜的东西尽量留给群众”。

搬出去后,孩子们就很少见到父亲了,尚文安一般也不让妻儿去县委找他。尚华平说,那么多年,一家人的团聚时间掰着手指头就能数过来。但只要一见面,父亲就会谆谆教诲,把自己出生入死、南征北战的经历讲给儿子们听。要求他们从小努力学习、听党的话、向英雄看齐。

后来在病床上,尚文安还写成诗篇让妻子转交给3个大儿子的诗,作为勉励。他在诗中写道:冀平、豫平、华平,我为今天你们好好学习,将来做一个真正的无产阶级接班人写诗两首。其一:胡兰本是女中英,一十六岁干革命;临危不惧斗志勇,铡下遇难真光荣。你比胡兰小几岁,胡兰比你大几岁?有志不在年少,肯读宝书(指毛主席著作)自然红。其二:旌旗奋起春雷动,革命洪流如潮涌;风暴险关铮骨硬,冰天雪地临苍松。眼望榜样工农兵,赤胆忠心为革命;时刻牢记阶级仇,永远不忘党恩情。

比起对妻子的严苛,尚文安对5个儿子的要求更高,从小就让他们习惯艰苦朴素,不搞特殊。

当年的县委机要员高庆武回忆说,尚文安刚到西华时,一家人被安置在县委西北角一间靠院墙的小屋里,东北

尚文安临终前,宋英敏把5个孩子叫到病床前,一家人终于又团聚了。那时尚文安说话已很困难,除了断断续续安排妻子一定要把他葬在西华的土地上,就是深情地看着孩子们,满眼的希冀和不舍,眼泪也慢慢流了出来……

尚文安的言传身教深深影响着他的孩子,也教会了他们在今后的人生道路上如何做事做人。

二儿子尚豫平自幼聪颖好学、品德优秀。1971年上初中时,在县电器厂的一场大火中奋不顾身抢救国家财产,英勇负伤,受到了学校的表彰奖励。但由于当时失血过多,留下了再生障碍性贫血的病症。他没有被病魔吓倒,长大就

业后像父亲一样忘我工作,凭个人努力不断进步,却最终患上白血病,2015年6月,病逝在县农行的工作岗位上,终年59岁。

五儿子尚燕平,儿时患小儿麻痹症落下残疾,但他自强不息,长大后在县果酒厂当工人,自学掌握了配酒技术,被酒厂推荐到省轻工业学校深造,毕业后担任技术科长、调酒师,后提升为副厂长。工厂倒闭后,尚燕平下海经商,夫妻二人办起五金交电门市部,诚信经营,礼貌待客,生意十分红火。

其他孩子的人生道路也充满正能量,各有各的精彩,而且他们传承自父亲的思想也影响着他们的下一代。尚华平说:“我们的日子虽然平淡,但过得踏实而坦荡,这就是父亲留给我们的宝贵精神财富。”

兄弟几个平时各自忙碌,每到清明节,也就是父亲祭日时,他们相约一起为父亲扫墓,喃喃地与父亲说上几句:如您所愿,当年您为奋斗的目标已经实现,西华人民过上了幸福的日子,您放心吧!

②

## 扶沟:“最美教师”成就最美事业

本报讯(记者 刘华志 通讯员 何梦侠)为大力弘扬教师爱岗敬业、乐于奉献、为人师表的师德风尚,充分调动和激发教师的积极性和创造性,6月24日,扶沟县教体局举行扶沟县2020“周口最美教师”候选人遴选推荐事迹宣讲会。

本次宣讲会共有来自全县的38名教师参加。教师们从不同角度、不同层面,生动地介绍了自己在疫情防控、教育教学等方面的工作。他们立足本职岗位、奋发向上的精神及倾心育人、无私奉献的教育情怀深深打动了现场听众。

“教育不能没有爱,但爱不等于教育,教育需要爱,教育还需要智慧。每个孩子的人生都不允许一厘米的差池,我们只有像春风一样去召唤、去陪伴、去温暖,才会使迷路的孩子枯木逢春,使彷徨的孩子意志坚定……”扶沟县实验中学教师宋亚琼说。现场听众纷纷表

示,这既是一次宣讲会、交流会,也是一次思想洗礼,大家真切感受到了宣讲老师精益求精的职业操守和爱生如子的大爱胸怀,今后要不断学习、不断提高,以更加饱满的热情、更加昂扬的斗志投入到工作中。

据了解,本次活动,扶沟县教体局严格按照公平、公正、公开和推荐乡镇及以下学校教师数不低于推荐总人数50%的原则进行选拔。参加事迹宣讲的教师必须由教师本人申请,经乡镇中心校和局直学校层层推荐产生,现场评委由乡镇中心校和局直学校推荐,最大限度保证了活动的公开透明。

“通过开展宣讲活动,在全县教体系统营造了爱岗敬业的浓厚氛围,激励了广大教师向先进模范学习,争做新时代好教师,为全县经济社会高质量发展贡献力量。”扶沟县教体局局长翟连生说。

## 项城各学校开展防溺水“六个一”活动

本报讯(记者 王珂 通讯员 李全洲 高媛媛)为进一步增强未成年人的防溺水安全意识,近日,项城市各中小学校按照有关要求,开展防溺水“六个一”活动。

各校利用晨会时间,组织师生在国旗下以“保护河湖,珍爱生命”为主题开展一次安全教育;在学校大门口及河湖边悬挂一条保护河湖宣传条幅;利用学校文化橱窗以“保护生态,预防溺水”为主题,出一期安全教育宣传栏;通过班会、家长会、签订责任书等形式,进行一次防溺

水安全教育;与“三节、三爱教育”和“红色、绿色、古色文化教育”等相结合,开展一次主题班、队会,引导广大学生树立正确的河湖保护意识和防溺水安全意识;通过发放《致家长的一封信》等形式,开展一次“小手牵大手”活动。

通过开展“六个一”活动,各学校以学生带动家庭,以学校带动社会,充分发挥学生宣传员、示范员和监督员的作用,将河湖保护和珍爱生命宣传教育引向深入,营造了共建共护美丽河湖、良好生态、和谐家园的良好氛围。

## 单启航获“身边好人”荣誉称号

本报讯(记者 王吉城 通讯员 史路路)近日,周口北斗达教育创始人单启航获全省疫情防控中的“身边好人”荣誉称号。

在疫情防控工作中,单启航积极响应川汇区陈州办事处党委的号召,先后捐赠价值2.5万余元物资,助力疫情防控;向湖北捐献价值50万元100多吨的新鲜蔬菜;积极参与陈州办事处党委组织的关爱特困群体、巡河护河、济困助学等志愿服务活动,诠释了作为人大代表、企业家的责任担当。

今年以来,陈州办事处党委抓住创建全国文明城市和创建市级文明单位的契机,狠抓精神文明创建工作,通过开展陈州好人、文明小区、最美楼长等评选活动树立模范典型,并组织开展了爱心献血、关爱困难群体等志愿服务活动。

通过开展精神文明创建工作,陈州办事处辖区涌现出单启航、慈孝文化会会长孙彩云、志愿者郑运生、陈州办青年抗疫服务队等模范典型,先后获省、市级荣誉,弘扬了主旋律,传播了正能量,营造了向善、向上的良好氛围。

## 教育的真谛在于给人希望

郭膺

当别离的笙箫渐次吹响,略显冷清

的大学校园迎来一个值得特殊铭记的毕业季。伤感、遗憾、不舍,这届毕业生的心情可谓五味杂陈,受疫情影响,他们中的很多人无法现场参加毕业典礼。为此,不少高校表示,欢迎他们明年再回母校参加典礼。视频火了。视频中,孩子们在老师的带领下弹着吉他、敲架子鼓演出,颇具“摇滚范儿”。据媒体报道,视频拍摄地在贵州六盘水,地处海拔近3000米山区的海嘎小学。拍摄视频的教师顾亚说,开展音乐教育的重大的目的就是让孩子们树立自信,他不希望外界认为农村孩子就该怎样,每个孩子都可以活得精彩,受到良好的音乐教育和艺术熏陶。

学校所在的大湾镇海嘎村是贵州海拔最高的村寨,就是在这个当地人口中的“贵州屋脊”上,海嘎小学的同学们享受着堪称豪华的音乐课。这些孩子无疑是幸运的,他们享受到的音乐教育资源,是不少偏远贫困地区的孩子往日不敢奢求的。于一所山区小学而言,这群孩子里面可能出不了著名歌手乃至音乐家,但结果并非最重要的,真正重要的是他们在成长过程中享受到了优质的音乐教育资源,老师们为他们打开了扇学习音乐、热爱艺术的大门,这不仅提升了孩子们的音乐素养,更让他们看到了人生的丰富色彩和多种可能性,点燃了他们对于未来更加美好生活的希望,教育的价值、教育公平的意义在此熠熠闪光。

媒体最近接连曝光的高考冒名顶替事件,之所以引发舆论持续关注和各界民众愤慨,根源正在于它不同于一般违法犯规行为,并非简单侵害他人权益,而是“偷走了他的人生”,扭曲了他人的命运轨迹。冒名顶替事件的受害者,多是出身普通家庭的寒门学子,通过教育改变命运是他们十年寒窗苦读的核心动力。诚然,受教育未必能改变每个人的命运,上了大学也未必就一定能拥有幸福成功的人生;但教育最大的价值在于带给人改变命运的希望,以及拥有更丰富的人生选择。

因此我们也不难理解,每年夏天举行的高考为何总是万众瞩目,而每一位考生的希冀都能轻易牵动万千民众的心。山东冠县的陈女士被人冒名顶替上大学一事近期持续发酵,其内在逻辑正在于此。她最近表达了想要继续上大学读书的愿望,相关高校给予了积极回应。她的不幸遭遇固然令人同情,但她自强不息的态度、改变命运的决心以及对教育的坚定信仰,则更值得敬佩。从这个意义上说,她触摸到了教育的真谛,相信在未来的生活中,教育也能带给她更丰厚的回报。

正是为了不辜负每一位学子通过教育改变命运的这份期待,教育系统近期针对52个未摘帽贫困县的毕业生,尤其是建档立卡贫困家庭毕业生,开展了一系列精准帮扶。各地教育部门和高校多措并举,帮助他们破除就业道路上的重重障碍,顺利走上就业岗位,从而让“知识改变命运”“教育点亮人生”成

真。教育带给人的,应当是美、希望和力量,是改变自身命运、赢得精彩人生的信心与动力,而绝不应该是对人生价值的怀疑,对真善美的漠视,以及法治精神的缺失。最近,有媒体以《让更多阳光温暖迷途少年》为题,报道了山西有关部门完善全流程司法保护,通过教育、感化、挽救涉罪未成年人迷途知返的事例。我国法律明确规定,对犯罪的未成年人坚持教育为主、惩罚为辅的原则。涉罪未成年人是个特殊群体,在心理疏导、义务教育、成长关怀方面尤其需要引导。即便是对于迷途少年,教育的阳光和温暖也从未远离他们,教育的光辉在,孩子的未来就有希望在。

(原载《中国教育报》)

## 教育新闻热线

15290650696 13525720304 18639402906

